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ERKÖLCSI ÉRTÉKEK A TÁRSULT MUNKÁRÓL SZÓLÓ 
TÖRVÉNY TERVEZETÉBEN 

Újszerű  módon megvalósulva és serkent ő leg hatva a szocialista forradalom 
további folyamataira, a társult munka és az önigazgatás új dimenziókra tesz 
szert a társult munkáról szóló törvény tervezete által. Mindez összhangban 
áll a szocialista forradalom és az önigazgatás dialektikus fejl ődésének lehe-
tőségeivel a jelenlegi szakaszban, amely már a jöv őt is magában hordozza. 
Épp ezért a társult munkáról szóló törvény tervezetének megvannak a maga 
erkölcsi-humánus értékei is, melyekre itt csupán részlegesen kívánunk rá-
mutatni. Többek között jól látszik ez a törekvés az 551. szakaszból, amely 
kimondja, hogy „az önigazgatási általános aktusoknak összhangban kell 
lenniük az alkotmánnyal, valamint az önigazgatású szocialista társadalom tör-
vényeivel és erkölcsi normáival". A társult munkáról szóló törvény tervezetét 
minden tekintetben átszövik a szocialista önigazgatás erkölcsi értékei. Még 
a piaci viszonyokat illetően is megköveteli, hogy azok „összhangban legye-
nek a jó üzletviteli szokásokkal és a szocialista önigazgatású társadalom er-
kölcsi elveivel" (15. szakasz, 1. bekezdés). 

A társult munka fejlődése a belső  ellentmondások lehet ő  legjobb 
módon való túlhaladása által valósul meg. Az ellentéteknek ebben a túlha-
ladásában fejl ődnek tovább a társult munka értékei, s öltenek konkrét, anyagi 
formát a szocialista önigazgatás vívmányai. Ez természetesen nem a fenn-
álló ellentmondások tagadását jelenti, hiszen azok objektív módon hatnak 
társult munkán belül és kívül, s mindenképpen elemét képezik az állandó 
dialektikus mozgásnak. A törvénytervezet csupán az utat jelöli meg, melyen 
ezek az ellentmondások könnyebben túlhaladhatók. Ebben. a mozgásában a 
társult munka tovább er ősíti az önigazgatás anyagi alapjait, az önigazgatás 
pedig elkerülhetetlenül érvényre juttatja a társult munka társadalmi, kultu-
rális, erkölcsi-humánus, eszmei-politikai és más értékeit. 

A társult munka törvényének valóra váltásával fokozatosan elt űnnek 
a régi viszonyok, melyek a szocialista önigazgatás továbbfejl ődését fékezik, 
s velük együtt vereséget szenvednek azok a szociális er ők is, amelyek tu-
datosan vagy öntudatlanul szemben álltak minden újdonsággal, amit a társult 
munka hozott magával. Megkezd ődik tehát azoknak a visszahúzó er őknek a 
széthullása, amelyek már befészkelték magukat az önigazgatásba, s folyto-
nosan az alkalmat lesték, hogy szembeforduljanak vele. őket most súlyos 
csapás fenyegeti, s ezért végül is kénytelenek lesznek színt vallani. A tár-
sadalmi folyamatok azonban arról tanúskodnak, hogy az ilyen er ők egy része 
mindig a háttérben 	tud maradni, álcázni tudja magát. Olyan jelszavakkal 
élnek, amelyek lehetővé teszik számukra, hogy továbbra is ellenálljanak a 
szocialista forradalom rohamainak. Épp ez a köpönyegforgató magatartásuk 
követeli meg, hogy a nyilvános vitában és még inkább a társult munkáról 
szóló törvény alkalmazásában minden társadalmi és más életteret lezárjunk 
az ilyen társadalmi er ők előtt, felszámolva ellenállásukat, amelyet az önigaz-
gatással és a társult munkával szemben tanúsítanak. Ennek megfelel ően már 
a nyilvános vitában is arra kell törekednünk, hogy el őször is helyesen ma-
gyarázzuk meg a társult munkáról szóló törvény lényegét; másodszor, hogy 
lezárjunk minden szociális és erkölcsi-politikai térséget az olyan er ők előtt, 
amelyek a szocialista forradalom továbbfejl ődését gátolják; harmadszor, hogy 
tudatossá és felel ősségteljessé tegyük törekvéseinket, amelyek a szocialista 
önigazgatású társult munka társadalmi-gazdasági és erkölcsi-humanista értékei- 
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nek érvényesítésére irányulnak: és negyedszer, hogy megfelel ő  éberséget 
keltsünk a rejtett er ők kísérleteivel szemben, amelyek arra irányulnak, hogy 
a szocialista önigazgatásért küzd ő  forradalmi harcosok sorába beférk őzve 
gyöngítsék azoknak sorait. 

A munka társításával leomlanak a régi er ők támaszpontjai az anyagi 
termelésben és a társadalmi viszonyok területén.' A társult munka uralmáért 
folytatott össztársadalmi harc adja meg a leger őteljesebb lendületet, s egy-
ben eszmei-politikai és erkölcsi-humanista értelmét az új társadalmi viszo-
nyokért folytatott küzdelemnek, az teszi lehet ővé az új gy őzedelmeskedését 
a régi fölött, az önigazgatás gy őzelmét a bürökrata-etatikus, technokrata, libe-
rafista, kispolgári, sztálinista és más hasonló er ők fölött. 

A társult munkáról szóló törvény lényegének életre keltésével nagy 
összecsapás következik be minden területen a régi és az új között. Hiszen 
az újonnan kialakult tudat, az új szokások és magatartásformák elkerülhetet-
lenül összeütközésbe kerülnek a régi tudattal, szokásokkal és magatartás-
formákkal. Ezért ez az összecsapás átfogó, rendkívül éles és sorsdönt ő  lesz. 
A társult munkáról szóló törvény tervezete történelmi esélyt ad az önigaz-
gatási erőknek, hogy tovább folytassák a gy őzedelmes szocialista forradal-
mat. Övék a felel ősség, hogy éljenek is ezzel a lehet őséggel, s hogy meg-
gyorsítsák a forradalmi folyamatokat. 

A társult munka törvénye a szocialista forradalom számos erkölcsi-
humanista jelleg ű  problémáját is felveti Jugoszláviában. Maga a törvény nem 
csupán jogi-gazdasági dokumentuma a társult munkának, hanem a társult 
munka és az önigazgatás erkölcsi értékeinek okmánya is. A szocialista vív-
mányok minden alapvet ő  összetevőjével foglalkozik: az emberrel, a szabad-
sággal, az , egyenl őséggel, a kölcsönösséggel, a szolidaritással, a munka fel-
szabadításával, az emberi képességek szabad kibontakoztatásával, a szellemi 
és a fizikai munka közötti különbségek túlhaladásával, új alapokra helyezi 
a tartalmában már így is gazdag kölcsönös kapcsolatokat a szocialista kö-
zösség nemzetei és nemzetiségei között, tudatosítja az egymás iránti fele-
l ősséget, összehangolja az egyéni, a közös és az általános érdekeket, s a 
munka olyan értékké emeli, amely nyilvánvalóvá válik, hogy a szocialista 
önigazgatás legnagyobbértéke az alkotó ember, miáltal végérvényesen let űn-
nek a történelem színpadról a régi társadalom maradványai stb. 

Az ember — az alkotó megkapja anyagi és társadalmi feltételeit 
önnön kiteljesedésének, miáltal a szocialista önigazgatás értékeit is igazol-
hatja. Az ember — az önigazgató — az alkotó — a humanista a maga teljes-
ségében jut kifejezésre. Kívül a munkán, a társadalmi tulajdonon és önigaz-
gatáson az ember nem lenne és nem is lehetne a legnagyobb érték. Ez 
persze nem azt jelenti, hogy ha betegsége vagy más miatt valaki nem dol-
gozik, akkor nem is lehet a legnagyobb érték többé, mert erre csak azok 
formálhatnak jogot, akik munkával igazolják magukat. Az ember általában 
is megszabadul az alárendeltségi helyzett ő l, urává válik a termelési eszkö-
zöknek, és társadalmi hatalmát a jövedelemmel való rendelkezésben juttatja 
kifejezésre. S ha már hatalmába keríti saját munkájának eredményeit, felül-
kerekedik a társadalmi feltételeken is, olyan társadalmi hatalomra tesz szert, 
hogy meghatározhatja saját társadalmi viszonyait másokhoz a társult munká-
ban. Az önigazgatás itt úgy érvényesül, mint legjobb módszere a lehetséges 
ellentétek felszámolásának a társult munkában és az egyének között a mun-
ka folyamatában, illetve a munkatöbblettel való rendelkezésben. 

A szabadság mint emberi sajátosság igazolódik, amely annak minden 
aktusával tovább bővül a természeti és társadalmi törvényeken való felülke-
rekedés irányában, azáltal, hogy állandóan alkotó módon változtatja saját 
társadalmi és természetes környezetét. A törvénytervezet úgyszólván minden 
szempontból foglalkozik a munka szabadságával, a munka feletti uralommal. 
Megszűnik a szabadsággal való visszaélés minden lehet ősége, a szabadság 
korlátozása, az ember azon szabadságának akadályozása, hogy munkával iga-
zolja magát. Ezáltal kiterjed a szabadság szférája az egész munkára és mind-
azokra a viszonyokra, melyek a munkában jönnek létre. Megvalósul a for-
radalmi önigazgatási alkotószabadság — mint a szabadság bizonyítéka és 
érvényesülése. Csak ilyen szabadságban fejlődhet minden irányban az alkotó- 
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készség, csak így er ősödhet hatása és növekedhet hatósugara a természet 
átalakításában és az emberséges társadalmi viszonyok megteremtésében. Ma-
gától értetődik, hogy minél szabadabb az ember, annál inkább növekszik fele-
lőssége is e szabadság iránt. Szabadságával együtt növekszik a felel őssége, 
hogy helyesen hasznosítsa szabadságjogát, s hogy a szabadság iránti köte-
lességének is mindig eleget tegyen. A társult munkáról szóló törvény ter-
vezete világosan meghatározza ezt a felel ősséget a szabadság iránt, hiszen 
a törvénynek lényegében véve épp az emberi szabadság további kiterjesz-
tése a legfőbb célja. 

A szabadság a szabad munkacsere szférájában is teljes mértékben jut 
kifejezésre. Többszörösen is hangsúlyozza a munkásoknak arra vonatkozó 
jogát, hogy szabadon kicseréljék munkájukat más munkásokkal? Ez a szabad 
munkacsere mindenképpen a szocialista önigazgatás alapelveire épül. Benne 
igazolódnak és válnak még sokrét űbbé az önigazgatási viszonyok, egyszer s 
mindenkorra túlhaladva a régi viszonyok maradványait. A szabadabb munka-
csere egyúttal a felel ősséget is növeli a tekintetben, hogy ebben a cseré-
ben mindenkor sértetlen maradjon a szocialista erkölcsiség és humanizmus, 
a szocialista önigazgatás minden vívmánya. 

A szabadság érvényre jutását biztosítja az a szabad ténykedés is, amely 
az egyéni, a közös és az általános érdekek összeegyeztetésére irányul, s amely 
a munka, az elosztás, a csere és a fogyasztás minden területén kifejezésre 
jut. Az önigazgatók maguk határozzák meg a szabadságot, élnek vele, és ellen-
ő rzésük alatt tartják. Ez teszi valódi emberi szabadsággá. Ennélfogva az ön-
igazgatók felel ősek érte, hogy szabadon határozzák meg a szabadság kere-
teit, s hogy egyre tovább b ővítsék, de mindig összhangban a szocialista 
önigazgatás anyagi és társadalmi feltételeinek elért fejlettségi fokával. Ez 
azt jelenti, hogy mindenkor szembe kell fordulniuk a szabadság bárminem ű  
korlátozásával 'és a vele való mindennem ű  visszaéléssel.' 

Tovább folytatódik a munka és az ember elidegenítettségének felszá-
molása. A törvénytervezet e tekintetben is széles terét nyitja meg a munka 
felszabadításának, noha nem vezet el a végs ő  felszabadításhoz. A lényeg az, 
hogy serkenti ezeket a folyamatokat, kedvez ő  feltételeket teremtve számukra. 
A munka feltételein, eszközein és eredményein való felülkerekedéssel az 
ember egyre szabadabban uralkodik a munkán, dönt a munkáról és a tár-
sadalmi viszonyokról, s ezzel mindinkább megszabadul az elidegenítettség 
minden formájától. Az elidegenedés megszüntetésének kérdése többé már 
nem az elmélet szférájába tartozik, hanem a szocialista önigazgatás gyakor-
latának szférájába. Nem olyan terület ez, ahol akadémiai viták folynak a 
munka és az ember felszabadításának marxi koncepciójáról, a marxi elképze-
lések megvalósításának lehet őségeirő l, mert ez közvetlen társadalmi célki-
tűzéssé, szocialista társadalmi gyakorlattá válik. Ez egyben az idevágó elmélet 
gyakorlati igazolása is. Ily módon jön létre a teljes egység az elidegenedés 
megszüntetésének útját kutató elmélet és a fennálló helyzet megváltoztatá-
sára irányuló gyakorlat között, melyeknek egyaránt az a céljuk, hogy meg-
találjuk a legradikálisabb utat és módot, ;melyek révén a szocializmus leg-
közelebb juthat a munka és az ember felszabadításához. Nem vetve el az 
elidegenedés megszüntetésének útjaira vonatkozó elméleti értekezéseket, a 
társult munka anyagi alapot nyújt ahhoz, hogy az elméletileg feldolgozott 
eszméket közvetlen gyakorlattá változtassuk, s hogy ugyanakkor a gyakorlat 
elméleti értelmet nyerjen. Ezért az elidegenedés kérdése is az egységet 
képező  elmélet és gyakorlat kérdése. A munkán és a munka eredményein 
való felülkerekedéssel az ember az elidegenedés minden más formája alól 
is felszabadul: az állam, az osztály, az ideológia, a vallás stb. többé nem 
idegenítheti el. Egyre inkább magáévá válik, minél többet tesz a társult 
munkáról szóló törvény életre keltése érdekében. 

Külön jelentőséget kapott az egyenl őség. Maga a társult munka, 
amely a társadalmi tulajdonon alapozódik, lényegénél fogva követeli meg a 
egyenlőség tettekben való megnyilvánulását. Ezért is természetes, hogy a tár-
sult munkáról szóló törvénytervezet ezt a szocialista önigazgatás legf őbb ér-
tékei közé sorolja. Megköveteli a) a munkák egyenrangúságát, s ennek alap-
ján az egyenl őséget a jövedelem elosztásában; b) a termelési eszközök iránti 
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egyenrangúságot; c) az önigazgatási jogok gyakorlásában és a döntéshoza-
talban megnyilvánuló egyenrangúságot; d) a nemzetek és a nemzetiségek 
egyenrangúságát; és e) az egyenrangúságot a foglalkoztatási feltételek tekin-
tetében és a különböz ő  tisztségek betöltését illet ően a társult munkában. 
A jogegyenl őség elvének .mindezek a megnyilvánulásai lehet ővé teszik .a szo-
cialista személyiség megvalósulását és fejl ődését, valamint az érdekek és 
a viszonyok összeegyeztetését az egyéni, a közös és a társadalmi érdekek 
kielégítése alapján. 

9. Az egyenjogúság megnyilvánul: a) a jövedelemszerzésben és a jöve-
delem elosztásának folyamatában; b) az önigazgatási jogok gyakorlásában." 
A dolgozók a társult munka minden területén „egyenjogúan és szabadon 
döntenek a munka és a társadalmi újratermelés igazgatásának minden kérdé-
sében" (2. szakasz). Szabadon és egyenjogúan, azonos feltételek mellett „lé-
tesítenek munkaviszonyt más dolgozókkal az alapszervezetben'' (145. szakasz). 
Az 550. szakasz továbbá kimondja: „Az önigazgatási megegyezés és a tár-
sadalmi megállapodás résztvev ő i egyenjogúak"; c) a piacon, ahol az árucsere 
azonos, egyenrangú feltételek között megy végbe; d) a javaslatok el őterjesz-
tésében, s azok megvitatásának és elfogadásának jogában; e) a bírálat gya-
korlásában és az egyének munkájának értékelésében; f) a társult munka 
alapszervezeteinek egymás közötti viszonyában, és a munkaszervezetek köl-
csönös viszonyában a társult munka fels őbb egységeiben; g) munkájuk tár-
sításában; ,h) a n ők és férfiak, az id ősebbek és a fiatalabbak egymáshoz 
való viszonyában; 1) a tudás, a m űveltség és a szakértelem megszerzésében; 
j) saját érdekeik képviseletében, továbbá saját társultmunka-alapszervezetük 
és munkaszervezetük érdekeinek hangsúlyozásában; k) a társadalmi közös-
séghez való viszonyukban, egymás közötti viszonyaikban stb. Az egyenjogúság 
sokoldalú érvényre juttatása szemléletesen igazolja ennek az egyik legalap-
vetőbb erkölcsi értéknek a jelent őségét, amit a tervezet is kiemel. Ez egy-
ben annak is bizonyítéka, hogy a tervezet a szocializmus erkölcsi értékeit 
is törvénybe foglalja. Ezzel tulajdonképpen utat nyit a szocialista értékek 
továbbfejl ődése el őtt, s ugyanakkor túlhaladja azokat a jogegyenl őtlenségeket, 
amelyek megbontották az összehangolt viszonyokat a társult munkában és 
a társadalmi közösségben. Ezért hangsúlyoznunk kell, hogy az egyenjogúság 
megfelel ő  felel ősséget követel annak megvalósításában és továbbfejlesztésé-
ben. Csak így fojthatók el már fogamzásában azok a törekvések, amelyek 
egyesek részér ő l arra irányulnak, hogy saját helyzetüket a termelésben, az 
árucserében és a fogyasztásban az egyenjogúság és az egyenrangúság meg-
bontására használják fel, miáltal a szocialista önigazgatás legf őbb vívmányai 
kerülnének veszélybe, s ami oda vezetne, hogy továbbra is az osztálytársa-
dalom maradványai jutnának érvényre, görcsösen szembehelyezkedve minden-
nel, ami forradalmi. Ilyen szempontból a tervezet sokféle módon befolyásolja 
a különböző  egyenlőtlenségek túlhaladását, amelyek még a szocializmusban 
is elismerten jelen vannak. Olyan egyenl őtlenségekrő l van szó, amelyeknek 
legáltalánosabb oka: a) a munkák nem egyenl ő  értékelése, ami egymástól 
eltérő  személyi jövedelmekhez vezet; b) az önigazgatás anyagi bázisának nem 
egyenlő  fejlettségi foka a társult munka egy-egy egységében; c) a szakérte-
lem egyenetlensége, ami miatt a jövedelemszerzésben és elosztásban sincs 
egyenjogúság és egyenrangúság. 

Lehetővé teszi a törvény az egyenrangúság hiányának túlhaladását a 
társult munka szervezetén belül is a termel őegységek és a közös szolgálta-
tásokat nyújtó munkaközösség viszonyában, hiszen minden téren a jobb mi-
nőség ű  munkát, a termelési és áruértékesítési tervek sikeresebb megvalósí-
tását serkenti. A munkaközösségek azonos viszonyba kerülnek a társult mun-
ka dolgozóival a munkaeredményeket illet ően, s ugyanúgy a megvalósított 
jövedelemtő l függ helyzetük, mint a társult munka alapszervezete és más 
termel őegységek esetében. Ez lehet őséget ad azoknak az ellentmondásoknak 
a fokozatos túlhaladására, és azoknak a kiváltságoknak a leküzdésére, ame-
lyek a munkaközösségek és az anyagi termelésben dolgozók viszonyában 
voltak észlelhetők. Eddig jórészt függetlenek voltak a tényleges jövedelem-
szerzési feltételektő l, mert helyzetüket úgy szabályozták, hogy mindig ele-
gendő  eszköz ömlött be személyi ijövedelmeik alapjába a közvetlen termelés-
bő l. Most a termelés, a forgalmazás és a közös szolgáltatások kölcsönhatá- 
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sában kialakul a teljes egység a társult munkában, érvényre jut az egyenjo-
gúság és egyenrangúság a megvalósított jövedelem iránti viszonyban. Ennek 
a felismerésnek döntő  jelentősége van a dolgozók magatartására a társult 
munka alapszervezetében, a munkaszervezetben és a társult munka össze-
tett szervezeteiben. 

A jogegyenl őség és az egyenrangúság hiányának ezeket a megnyilvánu-
lásait a szocialista önigazgatás jó ideig elt ű ri, de nem tekinti őket általános 
érvényűeknek, hanem túlhaladásuk irányában fejti ki hatását a szocialista for-
radalom folyamatában, egyre inkább a társadalmi lét fels ő  formái, az osztály 
nélküli társadalom felé törekedve. Ezért hat demagógiának teljes egyenl őséget 
követelni az elosztásban anélkül, hogy megkövetelnénk az egyenl ő  munka-
eredményeket és az egyenl ő  viszonyulást a munkához. Ugyanakkor azonban 
az egyenl őség hiányát sem tartósíthatjuk, hiszen az ilyen megnyilvánulások 
nincsenek összhangban a kommunista mozgalom célkit űzéseivel, s ezért sem-
miképpen sem tekinthetjük ártalmasaknak azokat a követeléseket, amelyek 
az ilyen jelenségek egyes formáinak fokozatos túlhaladását szorgalmazzák. 

A tervezet csökkenti a különféle kiváltságok fennmaradásának lehe-
tőségeit, kiváltképpen a munkatöbbletet érint ő  kiváltságok tekintetében, ame-
lyek az egyenl őség hiányának különböző  formáihoz vezetnek. A kiváltságok 
korlátozása azokra a gazdasági ágazatokra is vonatkozik, amelyek a munka-
eredményektő l függetlenül, a számukra kedvez ő  piaci feltételek hatására vagy 
természeti kincsek birtokában az átlagosnál jóval nagyobb jövedelmet való-
síthattak meg. Az ilyen ágazatok vagy vállalatok eddigi helyzete az egyenl ő-
ség és egyenrangúság elvének legszebb vívmányait rombolta le. Ezért a tör-
vénytervezet most el ő irányozza, hogy a jövedelemnek azt a részét, amelyet 
nem munkával, hanem a természeti viszonyok és más kedvez ő  feltételek ha-
tására valósítanak meg, nem lehet személyi jövedelmekre elosztani, hanem 
a társadalmi közösségnek kell átadni, mert az nem a társult munka szerve-
zetének érdeme, nem az egyes termel őegységeken belül kifejtett munka 
eredménye. Megszűnik a dolgozók kiváltságos helyzete és túlzott önállósága 
a termel őmunkához viszonyítva a különböz ő  munkaközösségekben is. Persze, 
mindezek a problémák nem sz űnhetnek meg egy csapásra, a társult munká-
ról szóló törvény életbe léptetésével. E tekintetben sokkal mélyebbek a gyö-
kerek, amelyek meghatározzák a különböz ő  helyzeteket a társadalomban, s 
amelyek lehetővé teszik, hogy az egyes szociális csoportok egymástól elté-
rő leg viszonyulijanak a munkatöbblet létrehozóihoz. Ennek túlhaladása meg-
követeli az olyan jövedelemszerzés felszámolását, amely a munkaközösségek-
ben és a társadalmi közösség más szféráiban egyszer űen az adott társadalmi 
helyzetbő l adódóan lehetővé teszi a személyi jövedelmek növelését, függet-
lenül az elért munkaeredményekt ő l. 

A tervezet érvényre juttatja a marxista nemzeti politikát is, amelyet 
igazi élcsapat módjára határozott meg és alkalmazott eddig is a Kommunista 
Szövetség. Rámutat, hogy az eszközökkel, a feltételekkel és a munka ered-
ményével való rendelkezés módja lehetetlenné teszi mások munkájának elsa-
játítását, s ezzel együtt a jövedelem átömlesztését is az egyik tmasz-ból a 
másikba, az egyik munkaszervezetb ő l a másikba, az egyik köztársaságból 
vagy tartományból a másikba, s ezzel együtt az egyik nemzet és nemzetiség 
birtokából a másikéba. A 19. szakaszban egyértelm űen iktatja törvénybe a 
nemzeti egyenjogúságot: „A köztársaságokban, illetve autonóm tartományok-
ban a társult munkába és társadalmi-politikai közösségekbe szervezett nem-
zetek és nemzetiségek az alkotmány által meghatározott jogaikkal és köte-
lességeikkel összhangban, szabadon igazgatják munkájukat és munkájuk ered-
ményeit, abból kiindulva, hogy a nemzeteknek és a nemzetiségeknek, illetve 
a köztársaságoknak és autonóm tartományoknak a közös érdekek biztosítá-
sában és a nehézségek leküzdésében való egyenjogúsága és együttm ű ködése, 
valamint sokoldalú kölcsönös segítségnyújtása es szolidaritása önnön szabad 
és sokoldalú fejl ődésük feltétele. A társult munka dolgozói és a köztársaság, 
illetve az autonóm tartományoknak a közös érdekek biztosításában és a ne-
hézségek leküzdésében való egyenjogúsága és együttm űködése, valamint sok-
oldalú ,kölcsönös segítségnyújtása és szolidaritása önnön szabad és sokodalú 
fejlődésük feltétele. A társult munka dolgozói és a köztársaság, illetve az 
autonóm tartomány más dolgozói meghatározzák a társadalmi fejl ődés poli- 
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tikáját, társadalmi tervezéssel irányítják és összehangolják az anyagi és tár-
sadalmi fejl ődést, a tervek megvalósítása végett megállapítják a társadalmi 
kötelezettségeket, a szocialista önigazgatási társadalmi-gazdasági viszonyok 
egységes rendszerével összhangban rendezik a társadalmi-gazdasági viszonyo-
kat, és egyenlő  jogokkal és felelősséggel vesznek részt a közös érdekekr ő l 
és érvényesítésük módjáról a föderációban való döntéshozatalban." 6  (Kieme-
lések: MM.) 

Az objektív feltételek létrejöttével, és miután az emberek egyenl ő  hely-
zetbe jutnak, megteremt ődik az alap ahhoz, hogy minden más szempontból: 
nemzeti, m űvel ődési, politikai, önigazgatási, erkölcsi, anyagi stb. szempont-
ból is egyenl őekké váljanak. Igy alakulnak ki és b ővülnek folytonosan a jugo-
szláv nemzetek és nemzetiségek teljes nemzeti egyenrangúságának objektív 
előfeltételei. A mindennapi gyakorlatban minden nemzet és nemzetiség ele-
gendő  teret kap a nemzeti érvényesüléshez és az érdekek egyesítéséhez 
a társult munka, a társadalmi tulajdon és az önigazgatás szilárd alapijain. A 
nemzeti lét egyenl ősége és annak kinyilvánítása azáltal válik valóra, hogy 
minden nemzet és nemzetiség tagja szabadon kibontakoztathatja és fejleszt-
heti nemzeti létét. A nemzetek és nemzetiségek új egymás közötti viszo-
nyainak továbbfejlesztéséhez a tervezet megfelel ő  szociális-gazdasági és más 
feltételeket teremt, hogy még inkább összehangolja minden nemzet és nem-
zetiség el ő rehaladását, s hogy így együttesen még inkább er ősítsék egységes 
szocialista közösségünket. Egységünk ily módon való er ősítése egyben a nem-
zetek és nemzetiségek erősítését is jelenti. A tervezet tehát megteremti lehe-
tőségét a nacionalizmus és a sovinizmus felszámolásának, noha véglegesen 
nem számolhat le az efféle jelenségekkel. Megköveteli a tudatos cselekvést 
a pozitív nemzeti öntudat fejlesztése érdekében is, amelybe szilárdan beépül 
a proletár nemzetköziség, az együttélés eszméje és a munkásosztály érde-
keinek érvényesítése. Az ilyen osztályjelleg ű  történelmi célok szem el őtt 
tartása azt jelenti, hogy a modern társadalom leghaladóbb osztálya körül 
tömörülünk, minden nemzet és nemzetiség nemzeti és nemzetközi céljaiért 
küzdünk, azért harcolunk, hogy felszámoljuk az osztálytársadalom maradvá-
nyait, minden hagyatékát, ami még a szocializmusban is érvényesülni sze-
retne, azt jelenti, hogy olyan közösséget hozunk létre, „amelyben minden 
egyén szabadsága mindenki szabadságának feltételévé válik". 

Új viszony alakul ki a szocialista közösséghez — a társult munka 
köztársaságához. És ez az új viszony új szocialista hazafias öntudatként repro-
dukálódik. Növekszik az érdekazonosság tudata, amely minden nemzetünk és 
nemzetiségünk nemzeti érdekeit magába foglalja. Ez képezi természetes for-
rását a hazafiasságnak mint osztálytudatnak és nemzeti tudatnak, ez er ősíti 
szocialista önigazgatású közösségünket. Ezért a társadalmi tulajdon, a társult 
munka és az önigazgatás forrása, igazolása és megnyilvánulása is az új szo-
cialista hazafiasságnak, amelybe beépült a proletár internacionalizmus min-
den vívmánya, mindaz, ami konkrét formában jut kifejezésre nemzeteink és 
nemzetiségeink egymás közötti viszonyában, valamint a világ más népeihez 
való viszonyunkban. A proletár internacionalizmus osztálytartalmat ad a jugo-
sztáv szocialista hazafiságnak és közösségi érzésnek, s er ősíti a munkás-
osztály érdekeiért vívott harcot, mindenkor elismerve a munkásosztály vezet ő  
szerepét minden nemzet és nemzetiség körében. Ez a vívmány teszi haté-
konnyá a jugoszláv szocialista hazaszeretetet és proletár internacionalizmust, 
s ez ad ösztönzést további fejl ődésében a társult munkának mint a JKSZ 
által meghatározott nemzeti és nemzetközi politika megvalósulásának és lét-
formájának. 

A szolidaritás mint a szocialista önigazgatás vívmánya szintén be-
épült a társult munkába. A szolidaritás elvét a tervezet több helyen is kiemeli. 
A 20. szakaszban pl. a következ őket olvashatjuk: „A dolgozók a társult munka 
szervezetében és más önigazgatási szervezetekben és közösségekben az 
egyenjogúság, a kölcsönös felel ősség és a szolidaritás elvei alapján ... vált-
ják valóra az önigazgatást" (kiemelés: MM).' Ez a szolidaritás a társult munka 
alapszervezetében, a munkaszervezetben és a társult munka összetett szer-
vezetében egyaránt jelen van, de ugyanilyen szolidaritás érvényesül a fejlett 
és fejletlen körzetek, vidékek, tartományok és köztársaságok viszonyában is. 
A szolidaritás szembeötl ően kifejezésre jut a szociális védelem területén is. 
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Az emberi szolidaritás továbbá megnyilvánul a kölcsönös segítségnyújtásban . 8  
A szocialista szolidaritás elveinek beépülése a társult munkába igazolja an-
nak erkölcsi értékeit, s érvényre juttatja humánus, osztályjelleg ű , politikai és 
forradalmi lényegét. Így válik ez az erkölcsi alapelv kölcsönös viszonnyá, 
magatartásformává. Mégis, az objektív feltételek létrehozása még nem jelent 
egyet a szolidaritás elvének érvényesítésével. További er ő feszítéseket kell 
tenni az érdekellentétek kiküszöbölésére, fejlesztenünk kell tudatunkat a 
szolidaritás elvének értékér ő l, tettekkel kell bizonyítanunk szolidaritásunkat, 
szembeszegülve mindennem ű  álszolidaritással, ami csak csökkentheti az igazi 
szolidaritásnak és a szocialista önigazgatás minden más értékének jelent ő -
ségét. Ezért kell minden ilyen jelenséget felülbírálnunk, s fejleszteni magunk-
ban a szocialista szolidaritás tudatát, szembefordulva az álszolidaritás min-
den formájával, ami csak kárt okozhat sz űkebb és tágabb társadalmi közös-
ségünknek, a munkaszervezeteknek és a társult munka összetett szerveze-
teinek. 

14. A társult munkáról szóló törvény tervezetében megtalálhatjuk azokat 
a személyes erkölcsi értékeket is, amelyek egyénileg jellemzik a szocialista 
önigazgatás részvevő it. Kiemelt tulajdonságuk: a munkaszeretet, a fegyelem, 
a felel ősségérzet stb. Emellett, ha nincsenek is szó szerint megemlítve, ide 
sorolhatók más egyéní tulajdonságaik is: az emberiesség, az elvszer űség, az 
igazságosság, az őszinteség, a becsület, a kezdeményez ő  készség, az ön-
állóság, az igazságszeretet, az áldozatkészség, az önzetlenség stb. Mindezek 
a tulajdonságok együttesen határozzák meg az önigazgatók egységes erköl-
csiségét. A társult munka mindezeket a személyi tulajdonságokat el őtérbe 
helyezi és egyre tovább fejleszti. Megköveteli állandó jelenvalóságukat a 
dolgozók egymás közötti viszonyaiban. így válnak aktív hatóerejévé a tmasz, 
a munkaszervezet és a társult munka összetett szervezete, valamint a sz ű -
kebb és tágabb társadalmi közösségek szociális kohéziójának. 

A) A munkaszeretet egyik legfőbb alaptulajdonsága a szocialista szemé-
lyiségnek. Ennek megnyilvánulásaként állandóan fokozódik a munka terme-
lékenysége. Annak ténye, hogy valaki szeret dolgozni, és személyi jövedel-
mét saját munkaeredményével valósítja meg, azt is lehet ővé teszi, hogy em-
berséges, igazságos, tárgyilagos és elvszer ű  legyen egész magatartásában 
a munka folyamán és önigazgatási ténykedésében. A munkaszeretet a be-
csületességgel is kapcsolatban áll, hiszen társadalmi szerepét becsületesen 
látja el, és erkölcsileg megokolt eszközökkel él. Megvalósul a szavak, a 
gondolatok és a tettek összhangja is. Ezért a munkaszeretetet úgy kell érté-
kelnünk, mint az önigazgatók egyik legf őbb erényét. 

S) A tervezet sokrét űen határozza meg a felel ősség kérdését. Kiemeli 
a személyes és a kollektív felel ősség egységét. Külön hangsúlyozza a fele-
lősséget az önigazgatásban és a társult munkában belül kifejtett ténykedés-
ben. „A dolgozók munkájukért és az önigazgatási társadalmi funkciók betöl-, 
tése során hozott döntéseikért — olvashatjuk a 22. szakaszban — a társult 
munka és a társadalmi-politikai közösségek dolgozóinak felelnek." Egyes sza-
kaszok részletesen foglalkoznak a személyes és kölcsönös felel ősség kér-
déseivel (pl. a 168. szakasz). A kölcsönös felel ősséget szabályozzák az ön-
igazgatási megegyezések is (lásd a 381. sz. 1. bekezdését) . 9  A tervezet egy-
ségében tárgyalja a szabadságot és a felel ősséget, a jogokat és a kötelezett-
ségeket, aminek igen nagy a jelent ősége. Az önigazgatóknak felelniük kell 
a társult munka alapszervezetének helyes m űködéséért, a társult munka és 
az önigazgatás összhangjáért. A jogokat nem határolya körül a tmasz vagy 
a munkaszervezet, mert azok kiterjednek az egész társult munkára és ön-
igazgatásra. Ezért nagyon fontos megérteni az össz érdekeket, amelyek az 
egyéni és a közös érdekeket is magukba foglalják. A tervezet szerint min-
den dolgozó a) felel azért, hogy miképpen fejleszti másokhoz való viszonyát 
a társult munkában; b) felel ősséget vállal a társadalmi tulajdont képez ő  
termelési eszközök helyes kezeléséért;'' c) személyes és társadalmi érdek-
bő l fokozza a munka termelékenységét; d) megakadályozza a visszaéléseket 
az önigazgatásban, s szembeszegül a szocialista önigazgatás ellen irányuló 
ténykedéssel; e) igazságosan osztja el a jövedelmet; f) sokoldalúan és fele-
lősségteljesen valósítja meg önigazgatási jogait a társult munkában és min-
den küldött-testületben;" g) fejleszti a társult munka anyagi és szociális-po- 
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litikai bázisát; h) szakmailag és társadalmi-politikai téren tovább képzi ma-
gát, tanul és m űvel ődik stb. Nagy felel ősség, számos kötelesség hárul tehát 
az önigazgatóra, amit társaival együtt teljesítenie kell. 

Megvalósul a jogok és kötelességek teljes egysége. Érvényre jut . 

az  elv, hogy minél nagyobb az önigazgatók joga és hatalma, annál nagyob-
bak a kötelezettségek, nagyobb a felel ősségük is, tehát mindenkinek helye-
sen kell élnie a maga hatalmával és jogával, s tiszteletben kell tartania má-
sok (jogát  és hatalmát: 2  Ha különbség van a jogok és kötelességek között, 
az mindig összeütközéshez vezet, ami rombolja az önigazgatási viszonyokat, 
s kedvezőtlenül hat az alkotó munkára a tevékenységek minden területén. 

A fegyelem is az őt megillet ő  helyre kerül a tervezetben. 13  Igaz, . 

hogy itt elsősorban a munkafegyelemrő l van szó. A fegyelem kérdése azon-
ban beépül az önigazgatási jogok és kötelességek egységébe, s megkapja 
a maga szociálpolitikai, termelési és alkotó jelleg ű  szerepét. Olyan fegye-
lemrő l van szó, amely arra késztet minden egyént, hogy erkölcsösen csele-
kedjen, nagyobb igyekezettel vegyen részt a munkában és a társult munka 
önigazgatási rendszerének életre keltésében, becsületesen viselkedjen, min-
dig eleget tegyen munkakötelességének stb. Hangsúlyt kap a tervfegyelem 
is, ami a kitűzött célok elérése szempontjából jelent ős. Megköveteli a ter-
vezet a fegyelmezettséget a szocialista közösség társadalmi normáinak tisz-
teletben tartásában és azokban a szabályoknak a betartásában is, amelyeket 
az alapszabályok és más munkaszervezeti rendelkezések írnak el ő . A sok-
oldalúság és az öntudatosság etikai tartalmat és emberséges értelmet köl-
csönöz a fegyelemnek. Nem valamilyen kikényszerített fegyelemr ő l, bürok-
ratikus-technokrata alárendeltségr ő l van szó, olyan szabályok betartásáról, ame-
lyek ellentétben állnak a szocialista önigazgatás érdekeivel, hanem olyan 
fegyelemrő l, amely azon a felismerésen alapul, hogy feltétlenül tiszteletben 
kell tartani azokat a közösen elfogadott társadalmi normákat, amelyek az 
egyéni, a közös és az általános érdekeket egyaránt magukban foglalják. 

A társult munka alapjain, valamint a szocialista önigazgatás és a 
társult munka pozitív társadalmi normái alapján teljes mértékben kifejezésre 
jut a becsületesség is. Ez a becsületesség a munka folyamatában, a dönté-
sek meghozatalában, az egyéni álláspontok és vélemények kifejtésében, a 
más dolgozókhoz való viszonyulásban, a társadalmi tulajdon óvásában és nö-
velésében, s többek között annak elismerésében nyilvánul meg, hogy valaki 
csakugyan többet dolgozott, tehát ennek megfelel ően többet is kell kapnia. 
A becsületesség tehát igen sokoldalú és széles körben jut kifejezésre. Mind-
ebben az a döntő , hogy a társult munka nem t ű r el semminem ű  becstelen-
séget. Ezáltal tagadja meg a „hasznos malverzációk" lehet őségét és a mél-
tánytalan piaci versengést. Ezzel összhangban fejleszteni kell a szocialista 
becsületesség tudatát, s ki kell építeni szocialista erkölcsi rendszerét a tár-
sadalmi tulajdon, az önigazgatás, a társult munka és a közös társadalmi ér-
dekek védelmének. 

A többi önigazgatási erkölcsi szabály is ugyanilyen szerepet tölt be 
az egyéni magatartásban, s azt erkölcsileg gazdagabbá, humánusabbá, forra-
dalmibbá teszi. Tekintettel e személyes tulajdonságok jelent őségére, a tár-
sult munka törvényének alkalmazásában ezeket még tovább kell fejleszte-
nünk, s konkrétabbá is kell tennünk őket, hogy legfőbb meghatározóivá vál-
janak a szocialista egyéniségnek. Ilyen egyéni tulajdonságok nélkül kérdé-
sessé válnának a szocializmus és a szocialista önigazgatás általános értékei 
is. Ezek az egyéni tulajdonságok a társult munka és az önigazgatás eszmei-
politikai, kulturális-humanista és szociális-gazdasági lényegének megvalósulá-
sára is serkentő leg hatnak. Az önigazgatás és a társult munka univerzalitása 
a szocializmus univerzális egyéniségének el őfeltételeit is létrehozza. A tár-
sult munka és az önigazgatás univerzálódása és humanizálódása nem valósul-
hat meg olyan személyiségek nélkül, akik nemcsak hogy követni tudják ezt 
a folyamatot, hanem serkenteni is képesek, amivel önnön humanizálódásukat 
és társadalmasításukat is el őmozdítják. 

15. Szem el őtt tartva a társult munkáról szóló törvénytervezet tényleges 
értékeit, szükségesnek tartottuk, hogy erkölcsi-humanista vonatkozásaira is 
rámutassunk. Habár els ősorban mint jogszabályozó okmány érvényesül, amely 
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a társadalmi-gazdasági viszonyokat rendezi a társult munkában, mégis teljes 
egészében átszövik a szocialista önigazgatás erkölcsi értékei. Ezeket itt csu-
pán érintettük. A továbbiakban azonban mindezeket az értékeket részleteseb-
ben is fel kell dolgoznunk, s be kell építenünk a társult munka és az ön-
igazgatás egészébe. Nélkülük a társult munka és az önigazgatás szegényebb 
lenne, mert nem tartalmazná egyik legf őbb összetevőjét — a társult munka 
és az önigazgatás hozzájárulását a munka és az ember felszabadulásához, az 
ember és a társadalmi viszonyok humanizálódásához, a fejlett szocialista 
személyiség el ő rehaladásához. 

16. A társult munkáról szóló törvény alkalmazása állandó er ő feszítést 
követel majd a szervezett szocialista er őktő l, hogy létrehozzák minden el ő -
feltételét az emberiesség, a szabadság, a proletár nemzetköziség, a szolida-
ritás, a testvériség és egység, a jugoszláv szocialista hazaszeretet, az egyen-
lőség és egyenrangúság stb. megvalósulásának. Ez egyben azt is jelenti, hogy 
folytonosan tovább kell fejleszteni a szocialista személyiség egyéni jó tulaj-
donságait. Mindezt egységes folyamatnak kell tekintenünk, amely együttesen 
megy végbe a társult munkáról szóló törvény életre keltésével. Ez az egysé-
ges folyamat adja meg széles bázisát a társult munka továbbfejl ődésének, 
s teszi lehetővé, hogy még nagyobb sikerrel valósítsuk meg szociális-gazda-
sági, s egyben erkölcsi-humanista lényegét. 

NAGY József fordítása 

JEGYZETEK 

A társult munkáról szóló törvény tervezetének 3. szakasza: „Törvényellenes az ember min-

dennemű  leigázása és mások munkájának kizsákmányolása, a termelés és más társadalmi 

tevékenységek igazgatásának és az elosztásnak minden olyan formája, amely eltorzítja a 

szocialista önigazgatási társadalmi viszonyokat, mégpedig a társadalmi eszközöknek és a 

munka eredményeinek elsajátítása alapján, továbbá monopóliumoknak állami tulajdonból, 

csoporttulajdonból vagy magántulajdonból ered ő  létrehozása alapján, gazdasági vagy politikai 

hatalom alapján, valamint bürokratikus önkény, technokratikus jogbitorlás, illetve önkényes 

döntéshozatal formájában, továbbá minden olyan kiváltság, amely a termelési eszközök igaz-

gatásának monopóbtumán és munkaeredmények elsajátításán alapul." 

Lásd a tervezet 5. sz. 4. bekezdését: „a szabad munkacserével, amelyet a társult munka 

szervezeteiben közvetlenül, illetve az önigazgatási érdekközösségek keretében és útján, to-

vábbá a helyi közösségekben valósítanak meg, valamint ezen az alapon az anyagi termelés 

és a közszolgálati tevékenységek munkájának egybekapcsolásával", és a 16. sz. 4. be-

kezdését: „Az alapszervezet dolgozói jövedelmet valósíthatnak meg azoknak az alapszer-

vezeteknek a dolgozóival való szabad munkacsere útján, amelyeknek közvetlenül a társult 

munka szervezetének keretében vagy pedig az önigazgatási érdekközösségek keretében, 

illetve útján elégítik ki szükségleteiket." 

A tervezet 7. szakasza: „A társadalmi tulajdonban lev ő  eszközökkel társult munkát végz ő  
dolgozó a társadalmi eszközökkel végzett munkára való jogot saját elidegeníthetetlen jo-

gaként érvényesíti abból a célból, /  hogy ezen eszközökkel dolgozva saját egyéni szükség-

leteit és a társadalmi szükségleteket kielégítse, és szabadon, a társult munka más dolgo-

zóival egyenjogúan igazgassa munkáját, munkájának feltételeit és eredményeit." (Kieme-

lés: MM.) 

A tervezet 57. szakasza szerint a dolgozók: „egyenjogúak a jövedelemszerzésben a jövede-

lem megteremtéséhez való hozzájárulásuk szerint." 

A tervezet 145. szakasza: „ A társult munkában érvényesülö viszonyokat szabályzó törvény-

nyel és az önigazgatási általános aktussal el ő írt módon az alapszervezetek dolgozóival 

mindenki szabadon, egyenjogúan és egyenl ő  feltételekkel létesíthet munkaviszonyt." 

Lásd a tervezet 19. szakaszát. 

Lásd a tervezet 20. szakaszát. 

A tervezet 110. szakaszának 2. bekezdése: „A munka szerinti elosztás elvein kívül az alapszer-

vezet dolgozói els ősorban az alacsony személyi jövedelm ű  dolgozók és családtagjaik szociális 

és más szükségleteinek a fedezésében való részvételük céljából, a közös fogyasztásra 

szolgáló eszközök igénybevételével, a szolidaritás elveit is alkalmazzák". 
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A tervezet 22. szakasza: „A dolgozók munkájukért és az önigazgatási társadalmi funkciók 

betöltése során hozott döntéseikért a társult munka és a társadalmi-politikai közösségek 

dolgozóinak felelnek az alkotmányban meghatározott illetékességükt ő l függ ően, különösen a 

társultmunka-szervezetek meghatározott közös céljainak és feladatainak megvalósítása, a 

társadalmi tulajdon védelme, az önigazgatás és az alkotmányban meghatározott szocialista 

önigazgatási társadalmi berendezés fejlesztése tekintetében." A 40. sz. utolsó bekezdésé-

ben pedig ez áll: „A dolgozók az alapszervezet piacon való ügyvitelét, illetve az önigaz-

gatási alapon megállapodásban megszabott társadalmi munkamegosztás keretében való gaz-

dálkodását a társult munka más dolgozói iránti felel ősségükkel összhangban köteles össze-

hangolni a tervek alapjairól szóló önigazgatási megegyezésben és megállapodásokban, va-

lamint a társadalmi-politikai közösségeknek a gazdaságpolitika által meghatározott terveiben 

foglalt közös érdekekkel és célokkal." 

A tervezet 57. szakasza „a munka anyagi alapjának b ővítéséért" való közös felel ősségrő l: 

az alapszervezet dolgozói „kölcsönös befolyást gyakorolnak az üzleti és fejlesztési politi-

kára, közös kockázatot vállalnak, közösen felelnek a munka anyagi alapjának b ővítéséért és 

a munkatermelékenység fokozásáért, összhangban az önigazgatási megegyezéssel". 

Errő l a tervezet 543. szakasza a következ őket állapítja meg: „Az alapszervezet munkásta-

nácsának küldöttei munkájukért az alapszervezet dolgozóinak tartoznak személyes fele-

l ősséggel." 

A jogok és kötelességek egységét jól szemlélteti a 154. szakasz: „A dolgozó joga és 

kötelessége, hogy a rábízott tevékenységet és munkafeladatot lelkiismeretesen és szorgal-

masan végezze, hogy tudását, képességeit és szakmai jártasságát állandóan tökéletesítse 

annak érdekében, hogy munkáját minél eredményesebben elláthassa, és köteles betaratani 

az el ő írt munkafegyelmet." 

A tervezet 169. szakasza: „Az egymás közötti viszonyokat szabályozó önigazgatási álta-

lános aktusban, a törvénnyel összhangban, a munka- és más kötelességek súlyos megsér-

tésének minősíthető : a munka- és más kötelességek nem teljesítése vagy lelkiismeretlen, 

késedelmes és hanyag teljesítése; a t űz- és robbanásvédelmi vagy más elemi csapások 

elleni biztonsági el ő írások megszegése; a társadalmi eszközökkel történ ő  törvényellenes 

rendelkezés vagy más törvényellenes cselekmény; olyan pontatlan adatok szolgáltatása, ame-

lyek az alapszervezetben hozott határozatot jelent ősen befolyásolják; a felel ős szervek ré-

szérő l olyan pontatlan adatok szolgáltatása, amelyek a dolgozót a társult munkában való 

jogai érvényesítése tekintetében félrevezetik; olyan cselekmény elmulasztása, mely az alap-

szervezetben a munkafolyamatot vagy az igazgatást megzavarja vagy megzavarhatja; a ka-

pott felhatalmazással való visszaélés vagy annak túllépése; a dolgozóknak az alapszervezet 

tevékenységébe vagy okmányaiba jogaik megvalósítása céljából való betekintésük megaka-

dályozása; a munkavédelmi vagy a 'társadalmi eszközök védelmét biztosító intézkedések el-

mulasztása vagy nem kielégít ő  mérték ű  végrehajtása; a dolgozónak a törvénnyel ellentétes 

módon való felvétele; indokolt okok hiányában a feladatok vagy munkautasítások teljesíté-

sének megtagadása; a dolgozóknak a feladatok végrehajtására adott eszközök jogosulatlan 

használata; a munkahelyen ittas állapotban való megjelenése vagy alkohol, illetve a 

munkaképességet csökkentő  más narkotikus szerek használata; az alapszervezetben rend-

zavarás vagy verekedés el ő idézése; üzleti, katonai vagy törvénnyel és önigazgatási álta-

lános aktusban megállapított más titok megsértése; a jogosult szervek és szervezetek 

részérő l kért okmányok megküldésének elmulasztása; minden más olyan munka- és egyéb 

kötelesség megszegése, melyet az önigazgatási általános aktus a kötelességek súlyos meg-

sértésének min ősít." (Az idézetek forrása: A 'társult munkáról szóló törvény tervezete. 

Küldöttek Híradója. 1976. április 17.) 
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